

Семья как особый элемент регулирования демографической ситуации

Научный руководитель – Совальскова Таиса Николаевна

Долаберидзе Мария Андреевна

Студент (бакалавр)

Российский государственный университет им. А.Н. Косыгина, Москва, Россия

E-mail: tanya15.10@mail.ru

В мире существует множество различных социальных институтов, некоторые из них сформировались раньше, другие наоборот - позже. Семья относится к одному из самых древнейших социальных институтов. Понятие «семья» имеет два основных значения. В первом значении термин употребляется, когда речь идёт о социальном институте с присущими ему социальными нормами, санкциями и образцами поведения. В другом значении можно говорить о семье как о малой группе, характеризующейся кровным родством или совместным ведением домашнего хозяйства [3].

Изучение данного социального института играет огромную роль не только в жизни группы лиц, но и общества в целом. Семья является базисом для образования условий, способствующих функционированию социума путем физического и социокультурного замещения поколений благодаря рождению детей и поддержанию существования всех членов семьи [2].

В качестве основных функций института семьи социологи выделяют: репродуктивную и воспитательную функции, хозяйственно-бытовую и экономическую функции, а также коммуникативную функцию. По мнению А.Г. Вишневого, главной функцией семьи является репродуктивная функция [1]. Благодаря этой функции обеспечивается биологическое воспроизводство населения.

По данным Федеральной службы государственной статистики за последние 5 - 6 лет в Российской Федерации не наблюдалось увеличение числа родившихся. При этом важно отметить превышение смертности над рождаемостью [5]. Тем не менее, государство старается сделать многое для регулирования демографической ситуации в стране именно посредством такого социального института как семья.

Семья - это важный элемент регулирования демографической ситуации в стране. За последние несколько лет были приняты меры, стимулирующие увеличение рождаемости. К таким, например, относятся повышение ежемесячного пособия, которое выплачивается при рождении первого ребёнка, выплаты на второго ребёнка, введение выплат на третьего ребёнка до трёх лет, а также ежегодное увеличение материнского капитала. Данными действиями государство поддерживает и старается укрепить институт семьи, материнства и детства. Несмотря на применение вышеперечисленных мер, именно семья принимает решение, стоит ли заводить второго и последующего ребёнка, исходя не только из экономического положения, но и психологической готовности.

В ходе ежегодного послания к Федеральному собранию президент РФ В.В. Путин предложил с 1 января 2020 года увеличить размер выплат на первого и второго ребёнка [4]. Данный факт ещё раз свидетельствует о том, что государство старается посредством семьи как социального института улучшить демографические показатели в современном мире.

Таким образом, использование в социальной практике мероприятия по стимулированию рождаемости, по сути, является необходимостью для регулирования демографической ситуации. Регулярно создаются новые условия для поддержки института семьи,

материнства и детства, но этого всё равно недостаточно для полной стабилизации естественного прироста в нашей стране. Несмотря на испытываемые трудности и далеко не прогрессивные результаты, семья остаётся особым рычагом, поддерживая который можно преодолеть естественную убыль в будущем.

Источники и литература

- 1) Голод С.И. Стабильность семьи. Социологический и демографический аспекты. Л.: Наука, 1984. – 136 с.
- 2) Клемантович И.П. Современная семья: структура, специфика, воспитательные возможности // Воспитание школьников. – 1998. – №4. – С. 2 – 9.
- 3) Джери Д., Джери Дж. Большой толковый социологический словарь. М.: АСТ, Вече, 1999. – Т. 2 – 528 с.
- 4) РИА Новости: <https://ria.ru/20190220/1551114970.html>
- 5) Федеральная служба государственной статистики: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/